

部的领导下,认真贯彻改革开放的政策,在积极走出国门、融入世界的进程中迈出了可喜的一步,也意味着中国会计师

行业的地位和影响力在国际社会得到了广泛认可。

(中国注册会计师协会供稿)

会计准则国际演讲会在北京举行

2002年10月16日,财政部在北京举办了会计准则国际演讲会。来自国际会计准则理事会、中国会计准则委员会、日本会计准则委员会、韩国会计准则委员会、中国财政部、中国注册会计师协会以及会计师事务所、科研院校等国内外相关部门和机构的代表300多人出席了演讲会。中国会计准则委员会秘书长、财政部部长助理冯淑萍致辞并发表重要讲话。

冯淑萍指出,会计作为国际通用的商业语言,在经济全球化的发展趋势中,也同样面临着国际化问题,推进和实现会计国际协调已是大势所趋。国际会计准则理事会在推进会计国际协调、加强会计国际交流与合作方面,一直进行着不懈的努力,完成了许多卓有成效的工作。

冯淑萍认为,中国的会计改革与发展,离不开国际交流与合作。借鉴国际惯例,使中国会计与国际会计惯例相协调,是中国会计改革的发展方向和重要目标。近十年来,中

国在会计国际协调方面进行了大量卓有成效的工作。今后仍将一如既往地推进会计改革,积极务实地参与国际协调。首先,将继续加快会计准则的建设步伐,在立足中国国情的基础上借鉴国际会计准则的成功经验和最新研究成果。其次,将积极务实地参与会计国际协调活动。

演讲会期间,国际会计准则理事会主席大卫·泰迪爵士和副主席汤姆·琼斯先生分别就国际会计准则理事会的结构、目标、工作计划以及股权支付、企业合并、业绩报告等当前国际会计协调的技术热点问题进行了演讲;日本会计准则委员会副主席西川郁山先生和韩国会计准则委员会副主席金景浩先生分别就本国的研究议题和国际会计准则理事会改进项目发表了意见。演讲会带来了会计国际协调与发展的新知识、新思路和新动向,将推动与促进中国的会计改革与发展以及会计国际协调事业。

(财政部会计司供稿 崔华清执笔)

财政部举办政府及非营利组织会计讲座

2002年4月2~5日,财政部会计司在北京国家会计学院主办了政府及非营利组织会计讲座,特邀美国审计总署首席会计师菲利普·凯特先生、美国政府会计准则委员会主席汤姆·艾伦先生和前任美国政府会计师协会主席比尔·布罗德斯先生,系统介绍了美国联邦政府会计准则、州和地方政府会计准则、非营利组织会计准则和政府内部控制制度。来自全国各地财政系统会计、国库、预算管理部门,中央有关部门及大专院校的240多名学员参加了讲座,财政部部长助理冯淑萍听取了专家的讲课,并发表了讲话。她说,政府会计是中国会计核算制度体系的重要组成部分,中国对政府会计工作历来十分重视。她指出,我们要尝试建立我国政府会计体系和非营利组织会计体系。

政府及非营利组织会计标准是当前国际会计界的一个热

点。国际会计师联合会公立单位会计准则委员会正在制定公立单位会计准则,美国、澳大利亚、新西兰等OECD国家都在建立和完善政府及非营利组织会计准则。我国目前还没有专门的政府及非营利组织会计标准,我国现行的预算会计制度在核算内容上部分地类似于国外的政府会计,但核算范围、原则及方法与国外的政府会计有较大差异,借鉴国际会计惯例,结合我国具体情况,研究制定我国的政府及非营利组织会计标准,对于加强财政资金的管理,规范政府及非营利组织的会计核算,具有十分重要的意义。财政部会计司举办的政府及非营利组织会计讲座,拉开了我国研究制定政府及非营利组织会计标准的序幕。

(财政部会计司供稿 刘光忠执笔)

财政部举办中日韩会计准则制定机构会议

2002年10月14~15日,中日韩会计准则制定机构会议在北京举行。国际会计准则理事会委员山田辰巳先生、中国会计准则委员会秘书长冯淑萍女士、日本会计准则委员会

主席斋藤静树先生、韩国会计准则委员会主席郑基英先生以及中国财政部等国内外相关部门和机构的50多位专家、学者参加了会议。中国会计准则委员会秘书长、财政部部长助

理冯淑萍致辞并发表讲话。

冯淑萍指出,迈进 21 世纪,经济全球化和国际资本市场一体化已经成为当今世界经济发展的重要趋势。作为国际通用的商业语言,会计也必须顺应这一趋势,朝国际化的方向发展。借鉴国际会计惯例,实现中国会计的国际化是中国会计改革的重要目标,也是中国会计发展的方向。近十年来,中国实施了一系列改革,在会计国际化方面开展了大量卓有成效的工作。

冯淑萍认为,中国加入 WTO,有利于进一步融入世界经济发展潮流,也有利于加快中国会计国际化的进程。中国将在立足于国情的基础上,大胆借鉴国际会计准则的最新研究成果,创造性地开展和推进会计准则制定工作。作为国际会计准则咨询委员会委员,中国将以积极务实的态度参与国际会计准则理事会的工作。通过直接参与国际会计准则项目制定、将我们的一些作法介绍给国际同行、针对国际会计准

则征求意见稿及时提出评论意见、派员到相关组织等多种渠道和方式,更为切实地参与国际会计准则的制定,以此促进中国会计与国际通行作法相协调。

会议期间,中日韩会计准则制定机构分别就各国的会计和法律结构、会计国际协调中出现的问题以及业绩报告等具体会计准则项目,进行了广泛而深入的交流。中日韩会计准则制定机构会议是中日韩会计准则制定机构定期协调机制的重要组成部分,其宗旨是促进中日韩会计准则制定机构之间的相互理解并增进联系,以加强中日韩会计准则制定机构间的沟通与合作,发挥在会计国际协调中的作用,更好地推动本国的会计准则建设。

2002 年 2 月,中日韩会计准则制定机构第一次会议在日本东京举行。

(财政部会计司供稿 崔华清执笔)

中国证监会发布《公开发行证券的公司信息披露编报规则第 16 号——A 股公司实行补充审计的暂行规定》的补充通知

2001 年下半年,国内股票市场爆发了一系列上市公司提供虚假财务信息的案件,严重动摇了投资者对上市公司和整个证券市场的信心,已成为股市低迷的原因之一。中国证监会认为,从案件处理结果分析,既有上市公司蓄意造假的因素,也有会计准则方面的因素,还有注册会计师技术和职业道德水准不高,串通舞弊,以及政府监管等方面的原因。根据国务院领导多次重要指示,为了改进和提高上市公司财务的质量,杜绝上市公司的财务欺诈行为,增强投资者对上市公司及注册会计师审计的信心,推动投资者按公司基本

进行理性投资,推动证券市场的规范发展,中国证监会于 2001 年 12 月 30 日发布了“关于发布《公开发行证券的公司信息披露编报规则第 16 号——A 股公司实行补充审计的暂行规定》的通知”(证监发[2001]161 号)。

该通知发布后,中国证监会又于 2002 年 2 月 28 日发布“关于 2002 年 A 股公司进行补充审计试点有关问题的通知”(证监发[2002]10 号)。

(财政部会计司供稿 狄 恺执笔)

财政部正式下发对中天勤会计师事务所的行政处罚

2002 年 2 月 7 日,财政部正式下发《行政处罚决定书》(财会[2002]1010 号),做出撤销深圳中天勤会计师事务所有限公司(以下简称“中天勤”),并吊销刘加荣、徐林文注册会计师证书的决定。

2001 年 8 月 3 日,《财经》杂志发表了凌华薇、王烁的“银广夏陷阱”一文,首次向社会公开了深交所“绩优股”银广夏(000557)的虚假信息披露问题,在全社会引起强烈震动,银广夏股票当日停牌,8 月 6 日证监会调查组正式进入银广夏公司进行调查。财政部对此高度重视,指示中注协对此案涉及的中天勤有关审计责任问题进行彻底调查。8 月 19 日,中注协组成调查组到达天津与先期抵津展开调查的

证监会稽查局专案调查组组成联合调查组,并于 8 月 21 日~9 月 3 日分赴上海、深圳、武汉、芜湖、银川等地,对银广夏及中天勤的有关问题进行调查。9 月 5 日,银广夏涉案的高级管理人员及签字注册会计师刘加荣、徐林文被证监会移交公安机关。

中天勤是由原深圳中天会计师事务所和原天勤(深圳)会计师事务所于 2000 年合并成立的,2000 年 10 月 24 日获得财政部、中国证监会联合颁发的证券、期货相关业务许可证,2001 年 2 月 22 日在深圳市工商行政管理局办理工商登记,获得企业法人资格。银广夏 1999 年度和 2000 年度会计报表分别由原深圳中天会计师事务所和天勤会计师事务所